

# 镌刻在北疆的忠诚

——内蒙古出入境边防检查总站筑牢安全稳定屏障纪实

本报通讯员 ● 张攀峰 ● 张志敏 ● 张冬

## 1 不忘初心 护佑北疆安宁

“三顶帐篷一口锅，融冰化雪就干馍，风里雨里护国门，骆驼飞马去巡逻……”历史永远铭记，内蒙古出入境边防检查总站走过的峥嵘岁月。

上世纪五十年代，伴随着新中国诞生的脚步，内蒙古出入境边防检查总站（原内蒙古公安边防部队）在我国第一个少数民族自治区内蒙古应运而生。

“想亲人了，寂寞了，心里不痛快了，我们就上大红山，看一看、坐一坐、想一想。”距内蒙古阿拉善边境管理支队算井子边境派出所8公里外317米高的大红山，是戍边民警的精神家园。登上山顶，会被眼前的场景震撼：在一面迎风飘扬的五星红旗周围，用石头垒砌的名字密密麻麻地铺满了整片山顶，每一个名字背后都有不同的动人故事，但它们共同讲述了一代代算井子边境派出所民警“爱边爱党爱牧民，最远最苦最忠诚”的算井子戍边精神。古人勒石铭志，算井子民警把对祖国的忠诚深深镌刻在北疆的土地上。

今年60多岁的斯琴与包头边境管理支队达尔罕边境派出所民警已经相处20多个年头，多年来，他一直把民警当做自己的亲人，每年春节，民警都会把他请到派出所一起过年，说说心里话。

从筚路蓝缕到春华秋实，老一辈戍边人怀着对党、对人民、对共和国边防事业高度负责的红心，凭借一往无前的蒙古马精神，在艰苦环境中，甘伴寂寞，远离繁华，日日夜夜枕戈待旦、攻坚克难，铸起一面屹立不朽的丰碑，奏响了“掉皮掉肉不掉队，再苦再累不流泪”的奋斗曲。

草色绵延，大地沉雄。在薪火相传的筑梦路上，一代代戍边人凝聚在党旗下，谱写出一曲曲民族团结的壮歌，书写了一个个稳边固防的传奇，在壮美亮丽的草原上树立起了一面面为民爱民的光辉旗帜，几十次受到中央、自治区表彰，深得群众信赖和赞誉。



“

在共和国的版图上，内蒙古状如一匹骏马，奔腾在祖国正北方。时光匆匆70载，这匹骏马追随时代的发展而奋勇向前，跑出了一道祖国北疆的亮丽风景线。

回望中凝聚力量，新征程扬帆起航。从辽阔草原到大漠边关，从浩瀚林海到苍茫戈壁，从巍峨国门到神圣界碑……70年来，内蒙古出入境边防检查总站全体民警不忘初心，牢记使命，忠诚履职，敬业奉献，坚决筑牢祖国北疆安全稳定屏障，全力服务驻地经济社会发展，谱写出了一曲曲“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的壮美赞歌，把对祖国和人民的无限忠诚深深镌刻在了北疆的土地上。

”

## 2 守望相助 共筑钢铁长城

晨曦将深秋的草原照得一片火红，牧民阿迪亚脚踏皮靴，身着迷彩服，腰间挂着对讲机，手臂上套着护边员的红袖标，骑上摩托车，开始了每天一早的巡逻。

包头市达茂旗巴音哈少草原牧民阿迪亚在1984年光荣退伍后，便和妻子娜仁其其格成为包头边境管理支队满都拉边境派出所的夫妻护边员，两位老人34年如一日，像界碑一样守护着边境。如今大儿子宾巴从日本留学归来，小儿子阿迪力也从上海回到草原，接过父亲的守边事业，一代接着一代守卫着边境安宁。

在内蒙古漫长的8400余里的边境线上，像阿迪亚一样的护边员群众超过4000人。他们与广大戍边民警和各族群众携手，形成强大的合力，共同守边、护边、固边、稳边，织起国家安全、社会稳定、边境安宁的“三道防线”，历经70年风雨牢不可破，筑起祖国北疆的安全稳定屏障。

早在上世纪90年代，锡林郭勒边境管理支队就无偿为涉边案件高发地段牧户配发一批对讲机，由此创立集报警、求助、投诉和服务群众于一体的综合性草原110警务模式，如今已建成各类群防组织1078个，探索出独具特色的“蒙古包哨所”“草原110”“居边护边堡垒户”“强边固防直通车”“北疆警地联动综治服务中心”等警务模式。新时代，内蒙古出入境边防检查总站联合自治区党委组织部，在边境沿线实施思想筑边、组织固边、富民兴边、帮扶强边、共建稳边“五边行动”，积极推进“北疆基层党建长廊”建设，让党旗在祖国最美的草原上高高飘扬，打造出祖国北疆最安全、最和平、最稳定的亮丽风景线。

## 3

## 国门卫士 助力边境繁荣

走进驻守“欧亚大陆桥头堡”的满洲里出入境边防检查站执勤现场，映入眼帘的是繁忙的货运通道、宽敞的联检大厅、方便快捷的自助通道，笑逐颜开的通关旅客……这一幅幅温暖如春的场景，见证着古丝绸之路再次焕发的勃勃生机。

作为新中国诞生后首批组建成立的边防检查站之一，满洲里出入境边防检查站经受了时代的历史考验。该站与俄罗斯国边防部门建立起定期会晤制度，共同服务口岸贸易大进大出，快进快出。执勤民警每24小

时检查30列次列车，每天检查出入境货物40万吨，日行走的检查路程60公里，24小时全天候作业，365天不间断检查。

2013年12月3日下午5时，第一列经二连浩特口岸出境的中欧班列80601次鸣响汽笛，从郑州铁路集装箱中心站出发经二连浩特前往德国汉堡站，有力推动了中欧班列沿线城市加速融入“一带一路”。据二连边防检查站政委孙毅介绍，自2013年中欧班列开通以来，经二连浩特口岸的中欧班列开行线路已经增至29条，今年以来，截至

2019年9月9日，经二连口岸出入境中欧班列突破1000列，较往年破千提前99天，再创历史新高。

成绩属于过去，努力成就未来。立足国家移民管理事业新起点，内蒙古出入境边防检查总站全体民警将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，不忘初心，牢记使命，勇于担当，锐意进取，坚决维护民族团结和边疆稳固，以“建设亮丽内蒙古，共圆伟大中国梦”的实际行动和优异成绩为新中国成立70周年献礼。